

# История медицины Древнего Рима.



Мамедова Фатма.

101-А



ALAMY

Понятие «древний Рим» менялось с течением веков: от Рима — города-государства к Римской республике, а затем Великой Римской империи, которая в период расцвета как бы захватила в свои объятия Средиземное море и превратила его огромные водные пространства во «Внутреннее море» империи — *mare nostrum* (наше море).

Большинство своих познаний в медицине римляне получили от греков. Гиппократ, древнегреческий врач, живший в V в. до н. э., составил описание всех известных тогда болезней и указал, как их надо лечить. Его труды были положены в основу медицинского образования в Греции, а затем и в Риме. В республиканскую эпоху в Риме были открыты медицинские школы и началось обучение искусству врачевания.

Доктора должны были обладать знаниями по разным дисциплинам, т. к. древнеримские методы лечения часто включали в себя и медицинские средства, и религиозные ритуалы. Некоторые врачи проходили обучение в военных госпиталях. Оказывая помощь раненым воинам, они изучали анатомию и хирургию.

В полной мере это откосится и к понятию «медицина древнего Рима», под которым в одних случаях подразумевается медицина древнего города Рим, в других — медицина в Римской республике, в третьих — медицина в Римской империи

# Периодизация истории и медицины.

В истории древнего Рима выделяются три основные этапа: 1) царский период (VIII—VI вв. до н. э.), когда древняя Италия не представляла собой единого государства, а была совокупностью самостоятельных городов-государств, среди которых был и Рим;

2) период республики (510—31 гг. до н. э.), когда город Рим подчинил себе территории древней Италии и начал завоевательные войны за пределами Апеннинского полуострова;

3) период империи (31 г. до н. э.— 476 г. н. э.) — время расцвета, а затем и кризиса рабовладельческой формации в регионе Средиземноморья, находившемся под властью Рима.

Развитие врачевания и медицинских знаний в каждый из этих периодов имеет свои характерные особенности и существенные отличия. Источники по истории и медицине: литературные памятники (труды врачей, философов, поэтов), данные археологии, этнографии, вещественные источники.



Врач оказывает  
медицинскую  
помощь.

Римляне относились к пациентам, сочетая здравый смысл, вера в богов и магии, потому что Рим процветал суеверий. Как лекарство от сломанных **ребер** предлагается обертывание из козьего навоза смешанной с вином, и слюна для защиты от змеиным ядом. Наиболее важных профилактических мер вдохновили здравым смыслом, который был определенным вклад в Риме в истории медицины.

В своем трактате по  
медицине в первый век  
до н.э. **Цель** с выступали  
физические упражнения  
и диета разумных, а  
самый надежный способ  
сохранить хорошем  
состоянии.

Римляне понимали значение гигиены, действительно регулярные ванны чистой родниковой воды. Туалеты, как правило, промывают водой из ванны. Знание анатомии, однако, было крайне неудовлетворительным, и это довольно врачей из Восточной постоянно наращивает свои усилия, чтобы понять функционирование человеческого организма.



ALAMY

# Аптеки.

Многие процедуры предписанные врачами Рим был основан на травах. Фармацевтов, врачей, в соответствии с командой, составить травяных смесей, использование которых было принести облегчение страданий (*больные, patientis.*)

Фармацевты древних римлян касается сбора трав и препроводил его к врачам для перемешивания в соответствии с их собственным рецептам.

# Хирургия.

Уже из-за образа жизни, постоянные войны, сражений и побед, был ранен в проставления римляне почти на повестке дня. Именованные доктор **Гален** по-видимому узнал некоторые операции, уход за ранеными гладиаторов. Каждый легион имел свою медицинскую подготовку в команде лечения ран и травм, что один опыт во время службы в армии. Врачи смогли поставить диагноз риск для установки утром, когда я оставляю отзыв во плоти, и когда я пытаюсь удалить его.

# Медицинские инструменты Рима. Кости щипцы и кость "podważniki".



# Медицинские приборы.





Римская врачи знали Анестезирующие.  
Особенно рекомендуется трав: белены и  
опийного мака. Тем не менее, ключевым  
вопросом является проведение операций в  
кратчайшие сроки, а не в боли пациента.  
Хирург должен также иметь хорошие и  
сильные помощники, которые могли бы  
иногда, необходимые для проведения  
wугуwaјaсego, будьте терпеливы. Цельс  
упоминает более 100 различных  
инструментов, которые использовали  
древние врачи.



# Лекарства и методы лечения.

Римские врачи применяли разнообразные методы лечения. Они знали, что здоровье человека зависит от его питания, и часто советовали пациентам изменить свою диету. Им была известна большая польза от физических упражнений, свежего воздуха и регулярного посещения бань.

Врачи часто применяли лекарства, изготовленные из растений, минеральных веществ и субстанций. Археологи нашли остатки некоторых римских снадобий. Теперь трудно определить, из чего они были приготовлены и для какой цели применялись, но мы можем получить некоторые сведения об этом из многих медицинских сочинений, дошедших до нас. Диоскорид, военный врач, составил каталог, в котором перечислены 600 видов растений и 1000 снадобий, действие которых он проверил на своих пациентах.

# Разведение лекарственных растений.

Различные заболевания традиционно лечили лекарственными растениями. Считалось, что лучшие из них произрастают на острове Крит, поэтому римляне часто посылали туда собирателей трав. Кроме того, в Риме, как и в Греции, целебные растения выращивали в специальных садах. Жители античного мира ценили ароматы лекарственных трав. Например, считалось, что запах мяты поднимает настроение, возбуждает работу мысли и способствует оживленной беседе.

Множество сведений о лекарственных травах римляне могли почерпнуть из «Естественной истории» Плиния Старшего, являющей собой замечательный образец римской популярной (от лат. «popularis» — народный; общедоступный; широко известный) энциклопедической литературы.

Известностью пользовались труды Галена. В трудах, посвященных фармакологии, он писал о том, что целительную силу имеют не сами лекарства, а какие-то неизвестные вещества, которые в них содержатся. Они способны переходить в воду, но лишь после того, как растения предварительно высушивают.

Сборы, настои, отвары, экстракты, сиропы из лекарственных трав носят название «Галеновы препараты». Гален ввел понятие о балластных и действующих веществах в составе лекарств и начал извлекать действующие вещества путем настаивания растительных и минеральных препаратов на вине, уксусах и маслах. Отметим в заключение, что Гален, как и греческие врачи, придавал большое значение профилактике болезней. Он подробно писал о действии на организм воздуха и продуктов питания, о значении сна, диеты и гигиены, а также — движения и душевного равновесия.



# Литература.

<http://www.bibliotekar.ru/423/12.htm>

[http://medic.social/istoriya-meditsinyi\\_751/meditsina-drevnem-rime.html](http://medic.social/istoriya-meditsinyi_751/meditsina-drevnem-rime.html)

<http://vashznahar.narod.ru/medrim.html>

<https://sites.google.com/site/istoriamed/Home/medicina-v-drevnem-rime>

Спасибо за внимание.